

关注“‘四点半’课堂”系列报道之一

中小学生学习课后服务是目前社会和家长关注的热点。市教育局今年在高新区开展中小学课后服务试点工作,希望为全市开展课后服务工作积累经验。如今情况怎么样呢?记者在采访中感到——

“四点半”课堂温暖了孩子课后时光

■本报记者 翟瑜

下午三四点孩子放学了,下午五六点家长才下班。这个尴尬的“时间差”,让家长心累不已。为了解决这一问题,2017年2月,教育部办公厅出台了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》,为做好中小学生课后服务工作提供了有力依据。今年,省教育厅、省发改委相继出台了相关文件,规范中小学生课后服务工作。这项工作社会上俗称“四点半”课堂。为了做好这项工作,市教育局在高新区开展中小学课后服务试点工作,为全市开展课后服务工作积累经验。

如今,各试点学校学生课后服务工作开展得怎么样?家长对课后服务的反映如何?新政策的落地,还有哪些需要完善的地方?为此,记者走访了我市试行课后服务工作的部分学校及家长。

众多政策 助力中小学生课后服务工作

近日,省发改委、省教育厅联合印发《关于中小学生校内课后服务收费有关问题的通知》。《通知》对中小学生校内课后服务的收费范围和标准、服务内容、监管机制进行了明确,该通知自2019年秋季开学起执行。

为促进中小学生健康成长、帮助家长解决按时接送学生困难,进一步增强教育服务能力,使人民群众具有更多获得感和幸福感,早在2017年教育部就印发了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》。今年,湖南省教育厅发布了《关于做好中小学生学习校内课后服务工作的指导意见》(以下简称《意见》),对全省中小学习校内课后服务提出具体要求。

《意见》指出,校内课后服务的实施主体是中小学习校。对于家长要求在校外另行实施的,中小学习校要主动提醒家长选择有资质、有保障的课后服务机构。中小学习生是否参加校内课后服务,由学生家长自愿选择。中小学习校要事先充分征求家长意见,主动向家长告知服务方式、内容、时间、场地、师资、费用等事项,方便学生家长选择。要遵循教育规律和学生成长规律,围绕培养学生兴趣爱好、促进学生综合素质,科学合理确定服务内容及形式。坚决防止将课后服务变相成为集体教学或“补课”。不得因此增加学生课业负担。建立完善成本分担机制,采用政府财政补助和学校支持、家长合理分担运行成本的做法,坚持公益导向,不得营利。鼓励有条件的地区以财政投入为主,为学生提供力所能及的服务。统筹考虑城乡差异、学段差异、地域差异等因素,因地制宜,量力而行,把好事办好。对确实不具备条件但有课后服务需求的,要积极协调学校、社区、校外活动中心等资源,做好课后服务工作。

课后服务针对义务教育阶段在校学生,以小学中低年级学生为重点服务对象,优先保障残疾儿童、留守儿童、进城务工人员随迁子女等亟需服务群体。服务时间一般从周一至周五(节假日除外)下午放学后开始,结束时间原则上不晚于18:00。服务内容围绕帮助学生培养兴趣、发展特长、开拓视野、增强实践,提供丰富多样的校内课后服务。主要是安排学生做作业、自主阅读、体育、艺术、科普活动,以及娱乐游戏、拓展训练、开展社团及兴趣小组活动、观看适宜儿童的影片等。学校事先充分征求家长意见,制定本



练羽毛球



科学实验



下围棋



学演讲



学编程

校课后服务方案,报主管教育行政部门批准后实施。学校向家长公开方案,接受家长申请,学校审核后统一组织、统一实施,可采取以下三种方式:第一种方式,学校利用自身资源开展课后服务。师资以本校教职工为主,向其发放合理报酬;第二种方式,学校联合公益组织开展课后服务。积极动员社区、志愿者团体等公益组织力量,到校开展课后服务工作。第三种方式,学校引入社会机构开展课后服务。

《意见》还指出,各地可根据课后服务性质,采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。设定服务性收费的,应当坚持成本补偿和非营利原则,具体收费事项按省发改委、省教育厅下发的关于中小学习生课后服务收费的文件执行。收取的费用必须建立专账,专款专用,专项用于课后服务工作方面的开支。严禁各地各校以校内课后服务名义乱收费。

课程内容丰富多彩 学生根据个人兴趣自由选择

6月18日下午3点半,下课铃声响起,衡州小学的校园里却依然热闹一片,孩子们收拾好书包,在不同老师带领下进入不同的学习教室:绘画、下棋、开展科技活动……

据记者了解,该校将课后服务时段分为两个部分,分别为兴趣班的课程和作业辅导,其中,兴趣班的课程覆盖体育、科技、艺术等多个门类;作业辅导时间内,老师为学生辅导家庭作业。家

长和学生可根据实际需求进行自主选择。

记者在几所试点学校采访中得知,现在课后服务工作主要由本校老师负责,同时为弥补师资力量的不足,也选择了有资质的第三方教育机构的老师参加课后服务。据了解,这些学校在引进第三方教育机构程序相当严格,要通过资质审核、实地考察、现场听证等多个环节进行全方位的考核,老师都具有社会辅导员或教练员资格证,认可的才准入。此外,有的学校积极动员家长委员会、社区、志愿者团体、公益组织等方面的力量,联合开展课后服务工作。

记者了解到,目前本市部分学校课程供给上引入了校外资源。比如衡州小学、蒸水小学等学校在课后服务工作中都有社会力量的加入。学校的课后服务分为艺术类、体育类和作业辅导类三大块。学校跟教育机构的老师就学生的安全问题、各个班级衔接问题进行了反复的强调。

另外,这些学校也正积极地为老师们“充电”,让老师们参加心理学、教育学等相关学习,或进行教育研究和培训,以便能更好地为学生课后服务。

不少家长表示 “课后服务让我们省了心”

我市部分学校试行课后服务之后,家长们对此反应如何呢?记者在试行学校门口采访了部分家长。“作为家长,非常感谢学校提供的课后服务;但是在表达谢意的同时,觉得老师也挺辛苦啦,非常心疼我们的老师。”在衡州小学校门口接送孩子的李女士如是说。

家住高新区的王先生下班后也来到学校接孩子,他感谢学校试行课后服务工作解决了自己的燃眉之急。他欣慰地说,“以前孩子放学都是下午三点多钟,自己和妻子都没有时间接孩子回家,家里的老人身体都不太好,家又离学校远,不方便接孩子,只有把孩子放在托管机构。现在在学校试行课后服务,我们下了班刚好可以接孩子回家。”

记者在采访中发现,接受采访的大多数家长都非常认可课后服务工作,表示解决了接孩子的后顾之忧。“以前,学校在没有试行课后服务工作时,班上40余名孩子都是托管机构的老师来接,自从开展课后服务工作之后,绝大多数孩子都由自己的父母接送回家。”衡州小学的一位老师告诉记者,家长的期望标准不一样,期待就不同。比如同样是一节创意美术课,有的家长会觉得孩子在这一个小时里,既锻炼了绘画能力,又学习了审美知识;有的家长却不以为然,希望校方努力让课后服务更加完善。

虽然试行课后服务的学校力求在课后服务的课程上丰富有趣,但是有的孩子并不“买账”,刚上小学的低年级孩子表现尤为明显,希望家长能把自己早点接走。对此,学校也在探索,是否能针对低、中、高不同年段的孩子进行不同的方案设计,比如低年级孩子比较小,尽可能地多让他们进行户外活动;但是,随之带来的空间问题又让很多学校、尤其是城区学校为难。一些学校表示,在这一点上更加希望能得到社会、家长的理解和支持。

【他山之石】

青岛等地“以学校家委会为主导、学校参与配合”,依托学校的场所和设备开展课后服务工作。包括由家长委员会组织家长轮流担任志愿者、学校派出教师或学校干部给予指导和配合,由学校教师或退休教师及家长共同配合担任志愿者进行免费托管,由第三方收费托管等具体形式。

吉林省公主岭市等地鼓励青少年校外教育场所和学校密切合作,共同开展课后活动。通过争取政府财政支持、吸引社会捐赠、向家长适当收费等方式建立课后活动经费保障机制。政府、学校、家长对青少年校外教育场所提供的校内课后活动进行监管。

上海市小学自2017学年开始全面推行“快乐30分”拓展活动,每周安排4天,每天活动时间一般不少于30分钟,学生可自愿选择参加,不得集体学习新课或进行集体补课。“快乐30分”结束后,所有公办小学都要为确有困难的学生继续提供看护服务。

广州市番禺区结合本地区实际对管理模式进行了创新,教育局采取第三方服务机构统一管理的思路,开发了智慧托管平台,家长可以线上报名、线上选课、线上交费,并及时反馈意见。通过智慧管理平台,学校可以高效调配资源,了解家长意见,而管理部门也可通过大数据分析,加强过程管理和监测。

重庆、广西、四川等省、区、市的一些地方以社区、社区教育学院和团组织等为主体,依托学校、社区、文化馆(站)等公共文化服务场所和设施,招募志愿者、邀请“五老”、鼓励教职员工、吸纳家长义工、聘请专业人士等,建立政府财政专项拨款、社会捐赠、适当收费等多渠道经费筹措机制,为中小学习生提供课后服务。